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Ιδανική για επενδύσεις που θα βοηθήσουν στη διαφοροποίηση της ευρωπαϊκής 
οικονομίας και στην απαλλαγή της από εξαρτήσεις από τρίτες χώρες θεωρεί τη Βόρεια 
Ελλάδα η γενική πρόξενος της Γερμανίας στη Θεσσαλονίκη, Μόνικα Φρανκ. «Νομίζω ότι 
αυτή είναι η ιδανική στιγμή και το ιδανικό μέρος για να διαφοροποιήσουμε την 
οικονομία της κεντρικής Ευρώπης, της δυτικής Ευρώπης, συνεργαζόμενοι με την Ελλάδα 
και ειδικά τη Β. Ελλάδα» τονίζει, μιλώντας στο Αθηναϊκό/Μακεδονικό Πρακτορείο 
Ειδήσεων, η κ. Φρανκ. 

 
Στην πρώτη της συνέντευξη από 
την ανάληψη των καθηκόντων 
της, η γενική πρόξενος της 
Γερμανίας μιλά εκτενώς για τις 
προοπτικές της περιοχής, που 
έχει πολλά πλεονεκτήματα αλλά 
χρειάζεται και επενδύσεις σε 
κάποιες υποδομές, ενώ 
αναφέρεται και στο μεγάλο έργο 
της ανέγερσης του Μουσείου 
Ολοκαυτώματος, το οποίο θα 

κατασκευαστεί με χρηματοδότηση και της Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας της Γερμανίας. 
Όπως χαρακτηριστικά λέει, το Μουσείο είναι ένα σημαντικό έργο που θα επαναφέρει την 
Ελλάδα και τη Θεσσαλονίκη στο τοπίο της μνήμης. 
 
Θετικό το αποτύπωμα της Γερμανίας στη ΔΕΘ 
Η κ. Φρανκ έφτασε στη Θεσσαλονίκη τον περασμένο Αύγουστο, λίγες εβδομάδες πριν από 
τη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης, όπου η Γερμανία ήταν η τιμώμενη χώρα και αυτό το 
«άλμα εν μέσω γεγονότων» που έπρεπε να κάνει «ήταν υπέροχο», όπως λέει, καθώς της 
έδωσε τη δυνατότητα να ενημερωθεί για πολλά θέματα και να έρθει σε επαφή με πολλούς 
ανθρώπους. «Επρόκειτο για τη μεγαλύτερη συμμετοχή της Γερμανίας σε ξένη έκθεση εδώ 
και 25 χρόνια, και αυτό συνέβη εδώ στη Θεσσαλονίκη» τονίζει και εξηγεί πως το Περίπτερο 
της τιμώμενης χώρας σχεδιάστηκε ειδικά για την έκθεση «και αυτή η διαφορετική 
προσέγγιση από αρχιτεκτονικής άποψης, ήταν ένα γεγονός, κάτι νέο για την πόλη και την 
περιοχή». 
Σε ό,τι αφορά την οικονομική επίδραση, αν και «αυτό είναι κάτι που δεν μπορεί πραγματικά 
να μετρηθεί με ακριβή στατιστικά στοιχεία», όπως σημειώνει, ωστόσο το Ελληνογερμανικό 
Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο κατέγραψε σχεδόν 360 συναντήσεις B2B, δύο 
συμφωνίες B2G, δηλαδή συμφωνίες μεταξύ επιχειρήσεων και κυβερνήσεων ή μνημόνια 
συνεργασίας, καθώς και πολλές ακόμη επαφές. «Πολιτικά μιλώντας ή σε ένα ευρύτερο 



πλαίσιο, νομίζω ότι επανέφερε τη Γερμανία στη συνείδηση του κοινού εδώ στην Ελλάδα και 
στη Θεσσαλονίκη, όχι μόνο ως έναν οικονομικό εταίρο, γιατί αυτό είναι γνωστό. Η επιτυχία 
αυτής της εκδήλωσης ήταν η προβολή της ποικιλομορφίας των σχέσεων B2G, διότι δεν 
αφορούσε μόνο επιχειρήσεις ή επιστημονικά ιδρύματα, αφορούσε πολιτιστικούς 
οργανισμούς, πολλές ΜΚΟ, πολλά πράγματα, και αυτό ήταν κάτι που νομίζω πως 
εκτιμήθηκε πραγματικά από το κοινό» τονίζει η κ. Φρανκ. 
Εκτιμά, δε, πως η παρουσία της 
Γερμανίας ως τιμώμενης χώρας στη 
ΔΕΘ έχει εμβαθύνει τους διαύλους 
διαλόγου μεταξύ των δύο χωρών, ενώ 
έχει δώσει και την ευκαιρία σε 
οργανισμούς και επιχειρήσεις από τη 
χώρα της να διερευνήσουν τις 
ευκαιρίες και τις δυνατότητες εδώ 
στην Ελλάδα. «Δεν ήταν λοιπόν μια 
μονόπλευρη προσέγγιση, είναι πάντα αμφίπλευρη» επισημαίνει.  
 
Πολλοί οι τομείς για συνεργασίες - Ευκαιρία η επέκταση του προβλήτα 6 
Χαρτογραφώντας τους τομείς συνεργασίας, η κ. Φρανκ επισημαίνει πως υπάρχει ενεργή 
συνεργασία στους τομείς της τεχνολογίας πληροφοριών και επικοινωνιών (π.χ. η T-Digital), 
στις υπηρεσίες και την εξωτερική ανάθεση επιχειρηματικών διαδικασιών (κυρίως 
τηλεφωνικά κέντρα), στην ενέργεια και τους ανανεώσιμους πόρους, όπου υπάρχει μια 
εταιρεία που ονομάζεται Juwi. Ενεργή συνεργασία υπάρχει επίσης στα logisƟcs και τις 
μεταφορές με τη Fraport και την DHL, σε εταιρείες που ασχολούνται με τη διαχείριση 
αποβλήτων και την ανακύκλωση (Econ Industries), στα ακίνητα, τον τουρισμό και στον τομέα 
της φαρμακευτικής κάνναβης. 
Πέραν των παραπάνω τομέων υπάρχουν και άλλοι που, σύμφωνα με την ίδια, 
προσφέρονται για περαιτέρω ανάπτυξη της διμερούς συνεργασίας. «Υπάρχει ενεργό 
ενδιαφέρον από την ελληνική πλευρά σε ό,τι αφορά την εργολαβική παραγωγή, διότι η Β. 
Ελλάδα παρέχει πολύ καλές συνθήκες ανταγωνιστικού κόστους σε αυτούς τους τομείς, όπως 
η επεξεργασία μετάλλων, η μηχανολογία και ο ηλεκτρολογικός εξοπλισμός. Και περαιτέρω 
τομείς ενίσχυσης της συνεργασίας είναι η τεχνητή νοημοσύνη, η ψηφιοποίηση, κάθε είδους 
πράσινη τεχνολογία και καινοτομία, όπως για παράδειγμα το Thess-INTEC και το εργαστήριο 
νανοτεχνολογίας. Συμμετέχουν γερμανικές εταιρείες, γερμανικά επιστημονικά ιδρύματα 
επίσης. Και στη συνέχεια, φυσικά στα logisƟcs και τις μεταφορές. Και αυτό δεν αφορά μόνο 
το αεροδρόμιο, αλλά και με την περαιτέρω ανάπτυξη του λιμανιού υπάρχουν μεγάλες 
ευκαιρίες, διότι με την επέκταση και την αναβάθμιση του προβλήτα 6, χρειάζεται σύνδεση 
με την ενδοχώρα. Και αυτό είναι κάτι που θα μπορούσε να αποτελέσει πεδίο συνεργασίας 
και στον τομέα της εφοδιαστικής αλυσίδας και των μεταφορών». 
 
Ενδιαφέρον και από ελληνικές εταιρείες για επενδύσεις 
Υπάρχει, άραγε, αντίστοιχο ενδιαφέρον εκ μέρους των ελληνικών εταιρειών να επενδύσουν 
σε διάφορους τομείς της γερμανικής οικονομίας; «Ναι» απαντά η γενική πρόξενος της 
Γερμανίας και εξηγεί πως υπάρχει ενδιαφέρον όσον αφορά την ενέργεια και την καινοτομία, 
όπως και τη νανοτεχνολογία, επίσης για όλα τα είδη αγροτικών επιχειρήσεων και τροφίμων, 
την επεξεργασία κλωστοϋφαντουργικών προϊόντων και το ψηφιακό μάρκετινγκ. «Αυτοί 
είναι οι τομείς σύμφωνα με το Επιμελητήριό μας, το οποίο είμαστε τυχεροί που το έχουμε 
εδώ» εξηγεί. 



Προσθέτει πως σε συνομιλίες που είχε η ίδια τόσο με το Βιοτεχνικό όσο και με το 
Επαγγελματικό Επιμελητήριο Θεσσαλονίκης διαπίστωσε ενδιαφέρον είτε για την αναβίωση, 
είτε για τη δημιουργία νέων επαφών με αντίστοιχους φορείς της Γερμανίας. «Αυτό είναι 
κάτι πάνω στο οποίο πραγματικά εργαζόμαστε. Και αυτό θα ήταν μια ευρύτερη προσέγγιση. 
Δεν είναι μόνο “ επιχείρηση προς επιχείρηση”, αλλά είναι μια συστηματική προσέγγιση» 
λέει. 
 
«Κλειδί το nearshoring - Ιδανική γι’ αυτό η Β. Ελλάδα» 
Αυτό που η Γερμανίδα γενική πρόξενος θεωρεί πως μπορεί να αποτελέσει πλεονέκτημα για 
τη Β. Ελλάδα είναι η ανάπτυξη του nearshoring (σ.σ. μετατόπιση προμηθευτών της 
βιομηχανίας πιο κοντά τους πελάτες της). «Η Ευρώπη χρειάζεται να ενισχύσει τις δικές της 
εγκαταστάσεις, δεξιότητες για να διαφοροποιήσει τις αλυσίδες εφοδιασμού. Το είδαμε 
αυτό στην πανδημία, αλλά και πριν, έχουμε πάρα πολλές εξαρτήσεις από χώρες εκτός 
Ευρώπης και πρέπει να διαφοροποιηθούμε. Και η λέξη-κλειδί εδώ είναι το nearshoring. Και 
νομίζω ότι, ειδικά η Β. Ελλάδα είναι ιδανική για την έννοια του οικονομικού nearshoring, και 
χρήσιμη και για τις δύο πλευρές» αναφέρει χαρακτηριστικά η κ. Φρανκ. 
Στο πλαίσιο αυτό απαριθμεί τα πολλά πλεονεκτήματα της Θεσσαλονίκης και της 
περιφέρειας, όπως η υλικοτεχνική υποδομή, το γεγονός ότι «είναι ο μεγαλύτερος 
πανεπιστημιακός κόμβος σε ολόκληρη την περιοχή των Βαλκανίων» κ.ά. «Υπάρχει ιδανική 
σύνδεση, ειδικά με αεροπλάνο. Είναι κοντά, οπότε η μεταφορά έχει νόημα. Και είναι η ίδια 
κουλτούρα. Είναι το ανοιχτό πνεύμα των ανθρώπων εδώ. Είναι όλοι εξαιρετικά ανοιχτοί, 
μιλούν άπταιστα ξένες γλώσσες. Έτσι, νομίζω ότι αυτή είναι η ιδανική στιγμή και το ιδανικό 
μέρος για να διαφοροποιήσουμε την οικονομία της κεντρικής Ευρώπης, της δυτικής 
Ευρώπης, συνεργαζόμενοι, ειδικά με την Ελλάδα και τη Β. Ελλάδα. Και αυτό είναι χρήσιμο 
και γόνιμο και για τις δύο πλευρές» τονίζει η κ. Φρανκ. 
«Πρόκειται για επενδύσεις και κέρδος και για τις δύο πλευρές - δημιουργία χώρων εργασίας 
και προοπτικών απασχόλησης εδώ για τους ανθρώπους, γιατί ένα από τα προβλήματα που 
βλέπω είναι το υψηλό ποσοστό ανεργίας, ιδιαίτερα μεταξύ των νέων» σημειώνει, 
εξηγώντας πως αυτό μπορεί να οδηγήσει σε μια ευαλωτότητα σε πολιτικές μετατοπίσεις 
στα άκρα. 
 
Η Β. Ελλάδα είναι ιδανική για βιώσιμο τουρισμό - Χρειάζονται υποδομές 
Μπορεί οι παραλίες της Χαλκιδικής να κατακλύζονται κάθε καλοκαίρι (και) από Γερμανούς 
τουρίστες, ωστόσο η κ. Φρανκ δηλώνει μετά βεβαιότητας ότι οι συμπατριώτες της 
ενδιαφέρονται και για άλλες μορφές βιώσιμου τουρισμού και η Β. Ελλάδα «είναι ιδανική» 
για κάτι τέτοιο. «Οι Γερμανοί τουρίστες δεν θέλουν να κάθονται μόνο σε μία παραλία, αλλά 
νομίζω πως τούς αρέσει η πεζοπορία, ο βιώσιμος τουρισμός, τα εκτός εποχής ταξίδια» 
τονίζει. 
Αυτό που εκτιμά πως χρειάζεται είναι να γίνουν κάποιες επενδύσεις σε επίπεδο υποδομών. 
«Να σας δώσω ένα παράδειγμα. Πήγα στην Αγία Τριάδα, που βρίσκεται ακριβώς απέναντι 
από τον Κόλπο και είναι πανέμορφη. Το βράδυ βλέπεις τα φώτα απέναντι, υπάρχει μια 
παραλία όπου μπορείς να περπατήσεις και υπάρχει επίσης μια προβλήτα, έτσι ώστε να 
μπορείς να πάρεις ένα μικρό σκάφος για να περάσεις απέναντι σε 40 λεπτά, το οποίο θα 
ήταν τέλειο. Αλλά δεν υπάρχουν υποδομές. Θέλω να πω, το μόνο πράγμα που θα 
χρειαζόταν είναι, φυσικά, ένα ξενοδοχείο που θα είναι ανοιχτό κατά τη διάρκεια της 
χειμερινής περιόδου, αλλά και μια μικρή επένδυση για να κατασκευαστεί απλώς ένα ξύλινο 
δάπεδο κατά μήκος της μεγάλης παραλίας για να φτιαχτεί ίσως ένας ποδηλατοδρόμος ή 
επίσης κάτι που να είναι προσβάσιμο για αναπηρικά αμαξίδια. Και μετά θα πρέπει να 



καθαριστεί λίγο. Νομίζω ότι αυτό είναι κάτι που με στεναχωρεί όταν το βλέπω, γιατί το 
τοπίο εδώ είναι τόσο όμορφο, αλλά πολλά μέρη έχουν επηρεαστεί από την απόρριψη 
απορριμμάτων» αναφέρει χαρακτηριστικά η κ. Φρανκ. 
«Αυτό το είδος τουρισμού θα ωφελούσε και τις δύο πλευρές. Θα ήταν ιδανικό για τον 
λεγόμενο “ ασημένιο τουρισμό”. Δεν είναι μόνο για τους ξένους που έρχονται εδώ, αλλά και 
για τους ανθρώπους που ζουν εδώ, οι οποίοι θα είχαν πρόσβαση στις παραλίες τους με 
αναπηρικά καροτσάκια, για ηλικιωμένους ανθρώπους» σημειώνει, επισημαίνοντας πως 
υπάρχουν τεράστιες δυνατότητες και για όλα τα είδη του ιατρικού τουρισμού -και του 
τουρισμού ιατρικής αποκατάστασης. 
 
«Πολύ σημαντικό έργο το Μουσείο Ολοκαυτώματος» 
Από τη συζήτηση με τη γενική πρόξενο της Γερμανίας δεν θα μπορούσε να λείψει η 
αναφορά στο έργο του Μουσείου Ολοκαυτώματος, το οποίο έχει πάρει πλέον τον δρόμο 
της υλοποίησης. «Νομίζω ότι το μουσείο είναι ένα πολύ σημαντικό έργο, το οποίο έχει 
καθυστερήσει πάρα πολύ. Και θα επαναφέρει τη Θεσσαλονίκη και την Ελλάδα στο τοπίο της 
μνήμης. Γιατί αυτή η ιστορία δεν είναι γνωστή. Δεν είναι γνωστή στη Γερμανία. Είναι 
γνωστή στους ανθρώπους που κατάγονται από τη Θεσσαλονίκη, αλλά σε ένα ευρύτερο 
πλαίσιο, δεν είναι γνωστή. Έτσι, αυτό είναι κάτι πραγματικά σημαντικό. Επίσης, είναι μια 
ευκαιρία να δώσει πίσω ένα πρόσωπο και μια φωνή στους ανθρώπους και στις ζωές των 
ατόμων που υπέστησαν το Ολοκαύτωμα. Το πρόβλημα είναι, νομίζω, ότι μιλάμε πολύ συχνά 
για αριθμούς [...] Είναι σημαντικό να μπούμε στις ιστορίες, στις ατομικές ιστορίες, γιατί όλοι 
αυτοί οι άνθρωποι -παιδιά, γυναίκες, άνδρες, γέροι, μωρά, όλοι είχαν ένα όνομα. Όλοι είχαν 
ένα όνομα γέννησης. Είχαν ένα όνομα, και είχαν πρόσωπα, και είχαν τη δική τους ατομική 
βιογραφία. Και το ζήτημα είναι να δώσουμε πίσω ένα πρόσωπο και ένα όνομα και μια 
αξιοπρέπεια σε αυτά τα θύματα. Αυτό είναι εξαιρετικά σημαντικό» αναφέρει 
χαρακτηριστικά η γενική πρόξενος της Γερμανίας. 
Μιλά ακόμη για το τραύμα που μεταφέρεται από γενιά σε γενιά, κάτι που συνειδητοποιεί 
και η ίδια συναντώντας ανθρώπους, που έχουν ζήσει ή με τον έναν ή τον άλλον τρόπο 
αποτελούν μέρος αυτής της ιστορίας. «Συναντώ τα παιδιά τους, συναντώ τις οικογένειές 
τους και συνειδητοποιώ πόσο το τραύμα κληροδοτείται και μεταφέρεται από γενιά σε 
γενιά. Αυτό είναι κάτι που δεν είχα συνειδητοποιήσει πραγματικά πριν [...] Οπότε αυτό είναι 
κάτι που πρέπει να συνειδητοποιήσουμε, ότι η κατασκευή ενός μουσείου δεν ολοκληρώνει 
την ιστορία [...] Πρέπει να δώσουμε συνέχεια σε αυτό, και ειδικά τώρα, γιατί δεν μπορεί να 
είναι μόνο ένα μουσείο για το παρελθόν. Πρέπει να το κάνουμε έναν ζωντανό τόπο 
διαλόγου, εκπαίδευσης, γιατί ζούμε και πάλι πολλά επικίνδυνα πράγματα στην εποχή μας. 
Πολλά πράγματα επανέρχονται στην επικαιρότητα. Πρέπει επειγόντως να 
προβληματιστούμε για το πώς μπορεί να δημιουργηθεί αυτό το μουσείο ώστε να είναι ένας 
ζωντανός τόπος εκπαίδευσης και όπου οι άνθρωποι είναι πρόθυμοι να πάνε. Αυτή είναι η 
πρόκληση» συμπληρώνει. 
Εκφράζει τον θαυμασμό της για το αρχιτεκτονικό σχέδιο του Μουσείου - «...λατρεύω την 
ιδέα αυτού του οκταγωνικού πύργου στα δυτικά, που έρχεται σε αντανάκλαση με τον Λευκό 
Πύργο» λέει- αλλά και τη μεγάλη χαρά της για το γεγονός ότι επικεφαλής επιμελήτρια έχει 
αναλάβει η Ruth Uhr. Όσο για τον ρόλο της Γερμανίας στην επόμενη μέρα του Μουσείου, 
επισημαίνει πως υπάρχει μια συνεχιζόμενη συζήτηση γι’ αυτό το θέμα. «Αρχικά πρόκειται 
τώρα για την πραγματική έναρξη της κατασκευής. Ταυτόχρονα διεξάγεται εντατική 
συζήτηση σχετικά με τον εννοιολογικό σχεδιασμό. Η Γερμανία έχει μια συνεχή συμμετοχή 
σε αυτό» 
 



Η Θεσσαλονίκη είναι διαφορετική - πολύ ζεστοί οι άνθρωποί της 
Έχοντας ζήσει και εργαστεί στην Αθήνα στο παρελθόν, από το 2016 έως το 2020, η πρώτη 
εντύπωσή της, όταν ήρθε στη Θεσσαλονίκη ήταν πως πρόκειται για μια πόλη «...τελείως 
διαφορετική από άποψη κουλτούρας, ιστορικού υπόβαθρου, κλίματος». Την εντυπωσίασε 
επίσης η ζεστασιά των ανθρώπων εδώ αλλά και η στενή σχέση με που έχουν πολλοί με τη 
Γερμανία. «Συναντώ καθημερινά ανθρώπους που μιλούν γερμανικά, μου μιλούν για την 
εμπειρία τους με τη Γερμανία και είμαι ευγνώμων που είναι όλοι τους θετικοί» λέει 
χαρακτηριστικά η κ. Φρανκ. 
Αναφέρεται στην «υπέροχη ομάδα» της στο προξενείο, στην οποία μετέχουν πολλοί 
Έλληνες που έχουν γεννηθεί και μεγαλώσει στη Γερμανία αλλά και στους Γερμανούς που 
ζουν εδώ. Όλοι αυτοί, όπως λέει, αποτελούν κομμάτι τόσο της επαγγελματικής όσο και της 
προσωπικής της ζωής. 
Λέει επίσης, ότι έζησε στην Αθήνα ως παιδί, καθώς ο πατέρας της εργαζόταν σε μια 
ελληνική εταιρία εδώ, οπότε είναι «παιδί Gastarbeiter», αλλά προς την αντίθετη 
κατεύθυνση. Όλα αυτά είναι μέρος της επαγγελματικής και προσωπικής της ζωής. 
 
Σοφία Παπαδοπούλου 
φωτογραφία:ΑΠΕ-ΜΠΕ/ΑΠΕ-ΜΠΕ/ΝΙΚΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ 

 
Nordgriechenland ist ideal für InvesƟƟonen, sagt die 
deutsche Generalkonsulin M. Frank gegenüber APE-MPE 
 
Samstag, 1. März 2025 
 
Nordgriechenland sei ideal für InvesƟƟonen, die zur Diversifizierung der europäischen 
WirtschaŌ und zur Unabhängigkeit von DriƩstaaten beitragen können, so die deutsche 
Generalkonsulin in Thessaloniki, Monika Frank. „Ich denke, dies ist der ideale Zeitpunkt 
und der ideale Ort, um die WirtschaŌ MiƩeleuropas und Westeuropas durch eine 
Zusammenarbeit mit Griechenland, insbesondere Nordgriechenland, zu diversifizieren“, 
betont Frau Frank im Gespräch mit der Athener/Mazedonischen Nachrichtenagentur. 
 
In ihrem ersten Interview seit AmtsantriƩ spricht die Generalkonsulin ausführlich über die 
EntwicklungsperspekƟven der Region, die viele Vorteile bietet, aber auch InvesƟƟonen in 
besƟmmte Infrastrukturen benöƟgt. Außerdem geht sie auf das große Projekt des Baus des 
Holocaust-Museums ein, das unter anderem von der Bundesrepublik Deutschland finanziert 
wird. Dieses Museum sei ein bedeutendes Projekt, das Griechenland und Thessaloniki in die 
Erinnerungskultur zurückbringen werde, so Frank. 
 
PosiƟve Präsenz Deutschlands auf der Thessaloniki InternaƟonal Fair (TIF) 
Frau Frank kam im vergangenen August nach Thessaloniki – nur wenige Wochen vor der 
InternaƟonalen Messe Thessaloniki (TIF), bei der Deutschland das Partnerland war. Dieses 
„Eintauchen miƩen in die Ereignisse“ sei großarƟg gewesen, da es ihr die Möglichkeit 
gegeben habe, sich schnell in viele Themen einzuarbeiten und mit zahlreichen Menschen in 
Kontakt zu kommen. „Es war die größte deutsche Beteiligung an einer ausländischen Messe 
seit 25 Jahren – und das geschah hier in Thessaloniki“, betont sie. Das Pavillon-Design des 
Partnerlandes sei speziell für die Messe entworfen worden. „Diese architektonisch neue 



Herangehensweise war ein besonderes Ereignis, etwas Neues für die Stadt und die Region“, 
erklärt sie. 
Hinsichtlich der wirtschaŌlichen Auswirkungen räumt sie ein, dass diese nicht in exakten 
StaƟsƟken messbar seien. Dennoch habe die Deutsch-Griechische Industrie- und 
Handelskammer fast 360 B2B-MeeƟngs sowie zwei B2G-Vereinbarungen (Business-to-
Government) und viele weitere Kontakte verzeichnet.  

„PoliƟsch betrachtet oder im weiteren 
Sinne denke ich, dass die Messe 
Deutschland in das Bewusstsein der 
Öffentlichkeit in Griechenland und 
insbesondere in Thessaloniki 
zurückgebracht hat – nicht nur als 
wirtschaŌlichen Partner, denn das war 
bereits bekannt. Der Erfolg dieses 
Ereignisses lag in der Darstellung der 
Vielfalt der B2G-Beziehungen. Es ging nicht 
nur um Unternehmen oder 
wissenschaŌliche Einrichtungen, sondern 
auch um kulturelle OrganisaƟonen, 

zahlreiche NGOs und vieles mehr. Ich denke, das wurde vom Publikum sehr geschätzt“, 
betont Frank. 
Die Präsenz Deutschlands als Partnerland auf der TIF habe zudem den Dialog zwischen den 
beiden Ländern verƟeŌ und deutschen OrganisaƟonen und Unternehmen die Möglichkeit 
gegeben, GeschäŌschancen in Griechenland zu erkunden. „Es war also kein einseiƟger 
Ansatz – es ist immer eine zweiseiƟge Zusammenarbeit“, stellt sie klar. 
 
Viele Bereiche für KooperaƟonen – Chance durch den Ausbau von Pier 6 
Laut Frau Frank gibt es bereits eine akƟve Zusammenarbeit in Bereichen wie InformaƟons- 
und KommunikaƟonstechnologie (z. B. T-Digital), Dienstleistungen und Outsourcing, 
erneuerbare Energien (z. B. Juwi), LogisƟk und Transport (z. B. Fraport, DHL), 
Abfallmanagement und Recycling (z. B. Econ Industries), Immobilien, Tourismus sowie 
pharmazeuƟsches Cannabis. 
Darüber hinaus gebe es weitere Sektoren mit Potenzial für eine verƟeŌe Zusammenarbeit. 
„Es gibt starkes Interesse von griechischer Seite an LohnferƟgung, da Nordgriechenland sehr 
weƩbewerbsfähige Bedingungen für Branchen wie Metallverarbeitung, Maschinenbau und 
Elektrotechnik bietet. Weitere vielversprechende Bereiche sind Künstliche Intelligenz, 
Digitalisierung sowie grüne Technologien und InnovaƟonen, etwa Thess-INTEC und das 
Nanotechnologielabor. Daran sind deutsche Unternehmen und wissenschaŌliche 
InsƟtuƟonen beteiligt“, erklärt sie. 
Auch in der LogisƟk und im Transportwesen gebe es große Chancen – nicht nur am 
Flughafen, sondern auch mit der weiteren Entwicklung des Hafens. „Mit der Erweiterung und 
Modernisierung von Pier 6 ist eine bessere Anbindung an das Hinterland erforderlich. Dies 
könnte ein weiteres KooperaƟonsfeld im Bereich LieferkeƩen und Transportwesen sein“, 
betont sie. 
 
Griechische Unternehmen interessieren sich für InvesƟƟonen in Deutschland 
Gibt es auch Interesse von griechischen Unternehmen, in Deutschland zu invesƟeren? „Ja“, 
bestäƟgt die Generalkonsulin. Es bestehe Interesse an Energie, InnovaƟon, Nanotechnologie, 



aber auch an landwirtschaŌlichen Betrieben, LebensmiƩelprodukƟon, TexƟlverarbeitung und 
digitalem MarkeƟng. 
In Gesprächen mit der Handwerkskammer und der Industrie- und Handelskammer 
Thessaloniki habe sie festgestellt, dass griechische Unternehmer daran interessiert seien, 
neue Kontakte mit deutschen Partnern zu knüpfen oder alte Verbindungen wiederzubeleben. 
„Daran arbeiten wir intensiv. Es geht nicht nur um direkte GeschäŌsbeziehungen, sondern 
um einen systemaƟschen Ansatz“, erklärt sie. 
 
Nearshoring als Schlüssel – Nordgriechenland ideal dafür 
Als besonderes Potenzial für Nordgriechenland sieht Frank das Nearshoring – also die 
Verlagerung von ProdukƟonsstäƩen näher an die europäischen Märkte. 
„Europa muss seine eigenen ProdukƟonskapazitäten und Fähigkeiten stärken, um 
LieferkeƩen zu diversifizieren. Das wurde bereits während der Pandemie deutlich. Wir sind in 
vielen Bereichen zu abhängig von DriƩstaaten und müssen uns breiter aufstellen. Das 
Schlüsselwort ist hier Nearshoring. Besonders Nordgriechenland ist für dieses Konzept 
wirtschaŌlich ideal und für beide Seiten von Vorteil“, sagt sie. 

NachhalƟger Tourismus braucht InvesƟƟonen 
Neben den beliebten Stränden Chalkidikis seien deutsche Touristen zunehmend an 
nachhalƟgem Tourismus interessiert. „Deutsche Reisende möchten nicht nur am Strand 
liegen, sondern genießen auch Wandern, nachhalƟgen Tourismus und Reisen außerhalb der 
Hochsaison“, betont sie. 
Allerdings seien InvesƟƟonen in die Infrastruktur erforderlich. Als Beispiel nennt sie die Aghia 
Triada, eine wunderschöne Gegend direkt am Meer mit Blick auf Thessaloniki. Dort gäbe es 
großes Potenzial für nachhalƟgen Tourismus, aber es fehle an grundlegender Infrastruktur 
wie barrierefreien Wegen oder ganzjährig geöffneten Hotels. 
Sie sieht große Chancen auch im medizinischen Tourismus und RehabilitaƟonstourismus, der 
nicht nur für ausländische Besucher, sondern auch für die lokale Bevölkerung von Vorteil 
wäre. 
 
Holocaust-Museum: Ein bedeutendes Projekt 
Abschließend spricht Frank über das Holocaust-Museum in Thessaloniki, dessen Umsetzung 
nun voranschreitet. „Dieses Museum ist ein sehr wichƟges, lange überfälliges Projekt. Es wird 
Thessaloniki und Griechenland wieder in die Erinnerungskultur zurückbringen, denn diese 
Geschichte ist in Deutschland kaum bekannt“, betont sie. 
Es sei entscheidend, nicht nur über Zahlen zu sprechen, sondern den Opfern Namen und 
Gesichter zurückzugeben. Zudem müsse das Museum ein lebendiger Ort des Dialogs und der 
Bildung sein, um Lehren für die Gegenwart und ZukunŌ zu ziehen. 



Frank zeigt sich beeindruckt vom architektonischen Konzept des Museums und freut sich 
über die Ernennung von Ruth Uhr als leitende Kuratorin. Deutschland sei weiterhin akƟv in 
die konzepƟonelle Planung eingebunden. 
 
„Thessaloniki ist anders – die Menschen sind herzlich“ 
Nach ihrer Zeit in Athen stellt Frank fest, dass Thessaloniki in Kultur, Geschichte und 
Atmosphäre ganz anders sei. Besonders beeindruckt sei sie von der Herzlichkeit der 
Menschen und den vielen engen Verbindungen zur deutschen Kultur. 
„Ich treffe täglich Menschen, die Deutsch sprechen und posiƟve Erfahrungen mit 
Deutschland teilen – das ist etwas, wofür ich sehr dankbar bin“, schließt sie. 
 
Sie verweist auf ihr „wunderbares Team“ im Konsulat, zu dem viele Griechen gehören, die in 
Deutschland geboren und aufgewachsen sind, sowie die Deutschen, die hier leben. Sie alle, 
sagt sie, sind Teil ihres beruflichen und privaten Lebens. 
Sie sagt auch, dass sie als Kind in Athen gelebt hat, da ihr Vater hier für eine griechische 
Firma gearbeitet hat, sie ist also ein „Gastarbeiterkind“, allerdings in umgekehrter Richtung. 
Das alles gehört zu ihrem beruflichen und privaten Leben. 
 
Sofia Papadopoulou 
Link: hƩps://www.amna.gr/mobile/arƟcle/887346/Idaniki-i-B-Ellada-gia-ependuseis--leei-
sto-APE-MPE-i-geniki-proxenos-Ɵs-Germanias-M-Frank 

 


